

ДЕПАРТАМЕНТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ  
**НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ КЛИНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ  
им. Л.И. СВЕРЖЕВСКОГО**

117152, г. Москва, Загородное шоссе, дом 18А, стр. 2

Телефон: (495)633-92-26, факс: (495) 633-93-61

№ \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Директор ГБУЗ «Научно-исследовательский  
клинический институт оториноларингологии  
им. Л.И. Свержевского» ДЗМ  
член-корр. РАН, Заслуженный деятель науки,  
доктор медицинских наук, профессор**

**А.И. Крюков**



\_\_\_\_\_ 2020 г.

**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**ГБУЗ «Научно-исследовательский клинический институт  
оториноларингологии им. Л.И. Свержевского» ДЗМ**

**о научно-практической значимости диссертационной работы**

**Ракуновой Екатерины Борисовны «Клиническое обоснование выбора метода  
хирургического лечения пациентов с доброкачественными и  
опухолеподобными заболеваниями гортани»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по  
специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.**

**Актуальность темы диссертации**

Диссертационная работа Е.Б. Ракуновой посвящена важной клинической проблеме – повышению эффективности лечения пациентов с доброкачественными и

опухолеподобными заболеваниями гортани (ДОЗГ), которые встречаются в 55-70% случаев среди продуктивных процессов верхних дыхательных путей. ДОЗГ составляют 60-70% причин нарушения голоса, приводят к утрате трудоспособности, что является и социальной проблемой, в особенности у представителей голосо-речевых профессий. На сегодняшний день, благодаря совершенствованию диагностических методик, проблема визуализации патологических изменений голосовых складок решена, изучены этиологические и патогенетические особенности различных нозологий, предложены способы лечения пациентов с ДОЗГ, в том числе с использованием лазерного и радиохирургического оборудования.

В выполненной работе автор провела обзор существующих методов хирургического лечения пациентов с ДОЗГ, сравнительную оценку сроков репарации тканей в зоне операции и восстановления голосовой функции после операций, выполненных при помощи традиционного «холодного» инструментария, полупроводникового лазера и радиоволнового электрода. Автор описала преимущества и недостатки каждого из методов, обосновав выбор оптимального способа, позволяющего сократить период реабилитации пациентов после удаления ДОЗГ.

На основании выше изложенного, работа Ракуновой Е.Б. представляется весьма актуальной и значимой для клинической практики и отвечает требованиям современной науки.

### **Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа Е.Б. Ракуновой «Клиническое обоснование выбора метода хирургического лечения пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани» выполнена в полном соответствии с планом основных работ кафедры болезней уха, горла и носа ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Определяется рядом положений рецензируемой работы. Автором впервые проведено изучение сроков регрессии воспалительных явлений в послеоперационном периоде у пациентов с ДОЗГ после применения традиционного, радиоволнового и лазерного методов хирургического лечения. Впервые изучено и проанализировано состояние вибраторной функции голосовых складок, а также динамика акустических параметров голоса у больных с ДОЗГ в ранние и отдаленные сроки после операций, выполненных при помощи различных инструментов.

На основании сравнительного анализа полученных данных впервые клинически обоснован выбор оптимального метода хирургии ДОЗГ, определен характер влияния факторов курения и голосовой нагрузки на регрессию реактивных явлений в зоне операции.

В работе приведены результаты клинического исследования, в которое включены 90 пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани, госпитализированные для проведения хирургического лечения в Клинику болезней уха, горла и носа Первого МГМУ имени И.М. Сеченова в период с 2014 по 2019 гг.

Достоверность полученных результатов подтверждается большим объемом клинического материала, использованием методик, адекватных поставленным задачам и применением современных методов статистического анализа. Обоснованность научных выводов и положений не вызывает сомнений. Результаты, полученные автором с использованием современных методов исследования, свидетельствуют о решении поставленных задач. Выводы объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Работа выполнена на высоком методическом уровне и полностью соответствует

поставленным цели и задачам. Полученные результаты имеют большое научное и практическое значение и будут способствовать повышению эффективности и качества лечения пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани.

В работе описаны преимущества и недостатки применения традиционного «холодного» инструментария, радиоволнового и лазерного оборудования при удалении ДОЗГ, обоснован выбор оптимальной хирургической методики, позволяющей сократить период реабилитации и сроки нетрудоспособности больных. Доказано негативное влияние курения на течение репаративных процессов в зоне операции, что также позволяет оптимизировать тактику ведения пациентов в послеоперационном периоде.

#### **Внедрение и рекомендации по использованию результатов исследования**

Методика хирургического лечения пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани, определенная в результате исследования как оптимальная, внедрена в практику отделения оториноларингологии Университетской клинической больницы №1 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Результаты исследования включены в учебную программу «Оториноларингология – дисциплина по выбору» для студентов; лекции для клинических ординаторов, курсантов кафедры болезней уха, горла и носа ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Материалы исследования могут быть использованы в образовательном процессе кафедр высших медицинских учебных заведений, при обучении по специальности «Болезни уха, горла и носа», а также по программам послевузовского и дополнительного профессионального образования (в лекционном процессе, при проведении практических занятий, при подготовке учебно-методических материалов). Материалы и результаты диссертационной

работы могут быть применены в стационарах при лечении пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани.

### **Личный вклад автора**

Работа выполнена во время обучения в очной аспирантуре. Автор принимала непосредственное участие во всех этапах проведения исследования, в том числе самостоятельно проводила обследование пациентов, включая проведение фиброларингоскопии, стробоскопии, акустического анализа голоса и анкетирование пациентов, принимала участие во всех операциях и послеоперационном ведении пациентов. Диссертант лично проводила сбор материала, создание базы данных результатов обследования 90 пациентов и статистическую обработку данных. Основные результаты исследования оформлены диссертантом в виде публикаций и доложены на российских и международных конференциях.

Диссертационная работа оформлена в классическом стиле и состоит из введения, глав «Обзор литературы», «Материалы и методы», двух глав, включающих результаты собственных исследований, обсуждения результатов и заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Указатель литературы содержит 141 наименование, из них 31 отечественный источник и 110 зарубежных.

Диссертация изложена грамотно, хорошо иллюстрирована. Принципиальных замечаний и вопросов по диссертации нет, что подтверждает положительную оценку работы. По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ в центральных рецензируемых изданиях, определенных ВАК. Автореферат полностью отражает содержание работы.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Е.Б. Ракуновой «Клиническое обоснование выбора метода хирургического лечения пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани» на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук Старостиной С.В., содержащей решение актуальной научной задачи по повышению эффективности хирургического лечения пациентов с доброкачественными и опухолеподобными заболеваниями гортани, что имеет существенное значение для клинической оториноларингологии.

Диссертация Ракуновой Екатерины Борисовны по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, в редакции Постановления правительства № 335 от 21 апреля 2016 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Отзыв заслушан и обсужден на ученом совете ГБУЗ «Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского» ДЗМ от «31» января 2020 г., протокол № 1.

Зам. директора по научной работе

ГБУЗ «Научно-исследовательский клинический

Институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского» ДЗМ

117152, Москва, Загородное ш., 18А, стр. 2.

Тел.: 8(495)6339206, e-mail: [mail@mnrco.ru](mailto:mail@mnrco.ru)

доктор медицинских наук, профессор

14.00.04 – болезни уха, горла и носа

Наталья Леонидовна Кунельская

Подпись профессора Н.Л. Кунельской заверяю:



подпись	<u>Н.Л. Кунельской</u>
заверяю	<u>"03" марта 2020г.</u>
начальник отдела кадров	<u>И.С. Калинина</u>